

## 第十届中国郑州国际少林武术节10月举行

D02

### 少林宗师85岁寿辰 “武”宴美妙无限



“好!”8月24日,在少林宗师梁以全85岁的寿辰上,从全国各地赶来的数百名弟子献上了自己的“绝招”,并共同为宗师竖起“武圣”碑,感谢恩师的教诲和指导。85岁高龄的梁以全宗师,出身少林武术世家,曾被许世友将军召见交流少林武术。他创办了中国第一所武术学校,外籍弟子近万人、国内弟子达10万以上,他也是少林派唯一一名国家武术研究院专家委员会专家,2013年入选《中华武术》改革开放30年最具影响力人物。图为少林宗师梁以全(前排左)以身示范,带领武校弟子练习少林功夫。登封播报 李剑 通讯员 张耀峰 李晓林 文/图

#### 导读



郑州晚报·登封播报  
微信号  
dfbb62776277  
郑州晚报·登封播报  
邀您来扫一扫

中秋佳节将至  
月饼市场  
吹来“亲民风”

D03

登封市实验高中  
登封人心中的  
“嵩山明珠”

D04-05

## 伫立天地之中,方知天人合一,顿悟人与自然,成就万事万物 “天人合一”是人类握手大自然开拓精彩人生的征程

### 天地之中 是华夏民族对自然界的特殊认识

王剑松认为,天地之中是华夏民族对自然界的特殊认识,由天人合一、居中而近四方的中心论,继而产生对“天人合一”的崇拜。在远古时期,中国人对天地宇宙的认识,往往以自我为参照物,以我为中心,观察四周和四方,来确定要干的事,要建的物的可行性,他们把天地及许多自

然现象比拟为人类活动,认为天地的构造与人的构造是一样的,人体中心是心脏,五官的中心是鼻子,那么人居住的地方就是大地中心,故而有《诗经·大雅》所言的“惠此中国,以绥四方”。《荀子·大略篇》中说:“故王者必居天下之中。”并由天地之中说,确立了天人合一的理念。

### 天地人 各有其道,但又相互对应、相互联系

据王剑松介绍,古人认为在自然界中,天地人三者是相应的。《庄子·达生》曰:“天地者,万物之父母也。”《易经》中强调三才之道,将天、地、人并立起来,并将人放在中心地位,这就说明人的地位之重要。天有天道,天之道在于“始万物”;地

有地之道,地之道在于“生万物”;天地人三者虽各有其道,但又是相互对应、相互联系的。这不仅是一种“同与应”的关系,而且是一种内在的生成关系和实现原则。天地之道是生成原则,人之道是实现原则,二者缺一不可。

以“天人合一与文明多样性”为主题的第三届嵩山论坛,日前完美闭幕,留下了诸多值得人们思考的论题。8月28日,记者与嵩山文化研究会秘书长王剑松一起探访“天人合一”。他认为,“天人合一”理念是华夏民族优秀传统文化的代表之一,当今重申“天人合一”理念,是一种醒悟,是人类握手大自然,共同保护这个世界,意义重大。  
记者 袁建龙

### “天人合一” 是中国古典哲学的观念之一

在王剑松看来,“天人合一”是中国古典哲学的根本观念之一,与“天人之分”说相对立。所谓“天”,一种观点认为包含着如下内容:一是天是可以与人发生感应关系的存在;二是天是赋予人以吉凶祸福的存在;三是天是人们敬畏、事奉的对象;四是天是主宰人、特别是主宰王朝命运的存在(天命之天,天命难违);五是天是赋予人仁义礼智本性的存在。  
另一种观点认为“天”就是“自然”的代

表。“天人合一”有两层意思:一是天人一致。宇宙自然是大天地,人则是一个小天地;二是天人相应,或天人相通。是说人和自然在本质上是相通的,故一切人事均应顺乎自然规律,达到人与自然和谐。老子说:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”即表明人与自然的一致与相通,形成大道。这与老子在嵩山修行,观察天地自然万物有关,老子后来撰写出了《道德经》,诠释了“天人合一”的认知境界。